12

文体新闻

■ 玉琮3D裸眼展示

安徽展区

本文配图

Culture & sports

文博会科技感十足

融合赋能产业新业态、新动向、新格局

昨天,第四届长三角国际 文化产业博览会在国家会展 中心(上海)开幕。超过10万 平方米的4个展厅,来自32个 国家和地区的文化企业,超过 1500家的参展单位, 我们看到了

什么?

元宇宙体验

来自祖国山河的多样风 情.有苏浙水乡的柔美,天府 之国的秀丽,丝绸之路的精绝,苍 茫草原的辽阔;我们足不出"沪"逛 遍长三角博物馆,上海博物馆、南京博 物院、安徽博物院、中共一大纪念馆、上海 图书馆……海派文化、徽派文化、吴越美学 尽在其间;我们更惊喜"文化+科技"的跨界融 合赋能产业新业态、新动向、新格局。

传统媒体 勇立潮头

作为新型主流媒体集团建设的先行者,上报集 团不仅已经从一家以报刊为主的传统报业集团,转 变为新媒体收入占媒体主业收入接近七成的全媒 体集团,更将"科技"结结实实地带到了文博会现 场。"临港科技智慧图书馆是目前全国首个实现虚 拟与实体场馆互联互通的图书馆。在百度'希壤' 平台中,我们构建了一个与线下场馆完全一致的 数字孪生虚拟图书馆,在这个平台上读者可以全 新的方式体验图书馆,在场馆内进行沉浸式的学 习和探索。"展台负责人介绍说。果真,点点手 上海报 指,就可以在线访问图书馆云平台的通道,轻 业集团展区 松查阅全球中文、外文顶尖学术资源。

> 稍挪几步,戴上VR眼镜,便可沉浸 个静谧的虚拟世界中(海上 Meta 城市元宇宙平台)。在这个"上报阅 读新空间",你可以在20世纪90 年代上海风情的房间中,翻 阅新近出版的报纸,浏 览上海报业集

团的宣传册和文 化产业地图,也可以欣 常海上名家的书画大作,让 历史的厚重感从"跃然纸上"到 "眼见为实"。

数字技术"复活"历史

记者 王凯 摄 中华优秀传统文化是一座瑰丽的宝 库。在本届文博会上,数字技术在文保领域的 创新应用,让参观者与文物隔空"对话","身临 其境"感受历史变迁。比如,"数字长城"实现了 对喜峰口长城的1:1毫米级测量,参观者可以在数 字长城中移步换影,感受早晨、中午、黄昏的美景变 化;"寻境敦煌—数字敦煌沉浸展"综合应用三维建 模技术、游戏引擎的物理渲染和全局动态光照、VR 虚拟现实场景等前沿游戏技术,高精度立体还原敦 煌莫高窟第285洞窟,带领参观者"穿越"到1400多 年前"刀林剑雨"的《五百强盗成佛》壁画世界。

更令人欣喜的是,借由"听见数字山河"中国 传统器乐数字化保护项目,对中国珍贵传统器乐 的乐音、乐谱进行数字化保存和还原,我们可以 在文博会听到并弹奏珍贵器乐的声音;"甲骨 文全球数字焕活技术"通过微痕增强让甲骨 拓片上的文字痕迹"看得清",用AI字形匹 配算法让文字"查得到",激活了汉字源 头;三星堆AI人机协同虚拟修复项目, 以三星堆青铜器为试点,正探索人 机协同AI智能辅助文物考古的 创新技术应用。

本报记者

孙佳音 美术学会展 区,机器人戏

贵州"红飘带"项目亮相长三角文博会

用数字科技再现长征:

彩贵州冬季旅游暨"红飘带"项目宣传 推介会,昨天在第四届长三角国际文化 产业博览会贵州主题展馆举行。全国 首创以长征为主题的全域行浸式数字 体验馆"红飘带"项目首度在沪亮相(见 右图 记者 王凯 摄),贵州冬季旅 游相关优惠政策和红色旅游精 品线路亦同时在会上发布。

"全省有温泉地热单 体303处,覆盖全省77 个区县。良好的雪 质、丰富的雪量、适 宜的气候等优点, 使贵州成为冬季赏 雪、滑雪、冰雪养 生、激情演绎林海 雪原的最佳场所。" 贵州省文化和旅游

作为长征国家文化公园贵州重点 建设区的重点项目,"红飘带"也首度 亮相于长三角文博会。项目以"地球

向世界讲述长征故事。其中,《红飘 带·多彩飞越》是贵州首个8K电影级 巨型 LED 球幕飞行影院的首演剧 目。影院采用悬挂式乘骑设备结 合LED球幕系统,以及多自由 度的悬挂动感座椅,令观众 犹如亲身飞行于多彩贵

帜,不绝的队伍"为核心主旨,集红色、

科技、艺术于一体,用数字科技的语言

州壮美山河之上,伴 随全景声场体感特 效,体验全方位"五 感"盛宴。值得一 提的是,即日起至 2023年12月31日, '红飘带"项目针对 上海游客实行5折 优惠政策。

剧《巨物之城》



文化娱乐现象。

网络微短剧火了,截至今年7月,有数据 显示,短剧市场规模超过40亿元,增长率达 179%。目前,横店、象山等影视城聚集了不 少短剧剧组,一般一周就可以拍完80集;一 集仅有几分钟,90%的短剧题材以"爽"为主, 剧集质量不高、主角人设离谱、情节雷同等问 题也引发关注。11月15日上午,中国网络视 听节目服务协会刊文称,广电总局将从7个 方面加大对网络微短剧管理力度、细化管理

网络微短剧也被称为"小程序短剧",是 指在小程序或社交平台上播放的短剧,为契 合移动端的播放习惯,一般为竖屏拍摄,通过 剧情的反转与冲突,拉动受众的情绪,进而付 费观看。这些短剧单集价格通常在1元以 内,但由于一部短剧动辄80集、100集,观众 解锁全剧往往需要花费几十元到百元以上。 还有的短剧爆红后,收入可破千万,比如《哎 呀!皇后娘娘来打工》24小时用户充值金额 突破1200万元;《闪婚后,傅先生马甲藏不住 了》24小时充值流水破2000万元,而《无双》 上线8天投放消耗突破1亿,这也让很多传统 的影视从业者涌入这个新生业态中。

在创作层面,"小程序短剧"的创作成本 低,剧组更像是草台班子。据说,"小程序短 剧"出现的早期,有些小成本短剧剧组甚至都 没有"建组"概念,团队一共十来人,演员自己 带妆上班,一天的戏份结束后各回各家。还 有的"剧组"里只有导演有车,其他演职人员 打车转场拍摄。不难推断,这样的"剧组"带 来的作品也精致不到哪里去。

"小程序短剧"之所以如此火爆,是因为 它看起来爽,剧情带有较强戏剧性,创作内容 更加贴合生活,故事快反转,剧情爽点密集, 比如少林寺毕业的阿龙下山成为"外卖之 王",皇后娘娘穿越到现代成为"打工人"…… 因此,也有人将"小程序短剧"称为可视化的 "爽文"。业内人士表示,"小程序短剧"如果 前三秒吸引不了用户,流量就流失了,基本上 一集要有一到两个反转,前十集要有几个大

"小程序短剧"让观众"爽"的方式多样 包括战神、穿越、逆袭、重生等题材,由此, 整体也就有了"媚俗化"倾向,甚至出现大量 "擦边"内容。事实上,动不动扇巴掌、开豪 车,用感官刺激来吸引观众,观众看多了也 会厌烦。在一时爽快过后,"小程序短剧"想 要赢得观众,最终一定还是拼演技、拼制作、 拼本子

从监管层面,网络微短剧应该对标网剧 的管理机制。此次,广电总局宣布将不断完 善常态化管理机制,从7个方面加大对网络微短剧管理力 度、细化管理举措:一是加快制定《网络微短剧创作生产与 内容审核细则》;二是研究推动网络微短剧App和"小程序" 纳入日常机构管理;三是建立小程序"黑名单"机制、网络微 短剧推流统计机制:四是委托中国网络视听协会开展网络 微短剧日常监看工作;五是推动行业自律,互相监督,全行 业共同抵制违规网络微短剧;六是再次开展为期1个月的 专项整治工作,围绕网络微短剧的导向、片名、内容、审美、 人员、宣传、播出等方面,加大违规网络微短剧处置和曝光 力度,进一步优化算法推荐,完善广告推流审核机制,取得 立竿见影成效;七是加强创作规划引导,继续打造精品力 作。如此,方能推动网络微短剧正向良性的发展。

本报记者 吴翔

的 能能